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лСия угегваЕ, оерк удраркрДЕ, 

Краткий курс NS/WP. Что мы знаем 
о задержанных за покушение на 

Соловьева — и о том, кто жег 
военкоматы
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чвСвавДгйвер ПСЕДисикЕ урСраРваЕ ь и рчбичЕСЕцР 
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дЕцчвчрсФ
Н тячвкр иВ .вцчвкхж ръаинявсхж ь кЕнвв цгДисхв ВЕ нЕциСив 
нврнЕзицчх, нрцчЕСРеикраЕа.ив щр гъи«цчаЕс дрнзЕ нгСвахжФ
Н Чкрв иВ ниж ъхСи нЕ щкингДичвСРнрс щцижиЕчкибвцдрс Свбвнии а Лвжрав, 
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нврнЕзицчцди« чвккркФ
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вйв а 1z Свч o Бу— чреДЕ гщгцчиСЕ, рн цдкхаЕСця щрбчи щрСчркЕ свцязЕ 
и щрД»иеЕС арвндрсЕчхФ
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«Тимохе. Спасибо за неожиданную поддержку в 

самые тяжелые годы. Убивай, чтобы жить. Живи, 

чтобы убивать. Подпись Неразборчива. NS/WP Crew 
Moscow».

Книга с такой дарственной надписью мелькает 

на распространенной ФСБ видеозаписи задержания 

неонацистов, которые, как утверждает следствие, 

готовили покушение на телеведущего Владимира 

Соловьева.

Ранним утром 25 апреля сотрудники ФСБ пришли 

с обысками сразу в несколько квартир в Москве и 

Подмосковье. Но в смонтированный ролик попали 

только три из них.

Сначала спецназовцы в полном облачении 

— в шлемах, бронежилетах, с автоматом и 

бронированным щитом — стучат в квартиру в 

московском районе Перово[1]. Открывший дверь 

молодой человек пытается ее захлопнуть, но 

силовики вламываются внутрь и валят его на 

пол. Юноша извивается, пытаясь вырваться, так 

что шорты сползают и становятся видны трусы 

с надписью Lucky Panties. После этого спецназовцы 

выбивают дверь в спальню, по виду напоминающую 

детскую, там второго молодого человека валят на 

кровать.

В кадре демонстрируется найденное в квартире: 

пистолет Макарова[2] и пластиковые бутылки, видимо, 

с зажигательной смесью. Одного из двух задержанных 

выводят, надвинув шапку на лицо. Это 27-летний 

Владимир Беляков, на следующий день в суде он 
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будет в той же зеленой куртке. Беляков, известный 

в ультраправой среде по кличке Скаут, только в 2019 

году освободился из ИК-1 в Ярославской области, где 

отбывал срок за участие в расистских нападениях и 

убийствах.

Следующая квартира — в пятиэтажке на 

Самаркандском бульваре на юго-востоке Москвы. На 

полу лежит человек, накрытый половым ковриком. 

На нем только черные трусы с черепами, на 

голой ноге виден браслет ФСИН, такие надевают 

обвиняемым, попавшим под домашний арест. Это 

29-летний блондин Андрей Пронский[3], именно он, 

по версии следствия, получив указания от СБУ, собрал 

соратников для убийства Соловьева.

Среди татуировок Пронского выделяются венок с 

кастетом на груди и человек в маске и шапке 

Санта Клауса на плече — оба изображения часто 

использовали в своей пропаганде неонацисты из 

движения NS/WP[4]. Рядом со второй татуировкой 

— подпись «С чего начинается Родина», очевидная 

отсылка к осужденной за 27 убийств нацистской 

банде «НСО-Север», члены которой, заподозрив 

соратника в предательстве, убили его и отрезали 

голову. Расправу с соратником и его расчленение 

снимали на видео, один из соучастников при этом 

напевал: «С чего-о-о начинается ро-о-одина».

Сам Пронский, известный среди ультраправых 

по кличке Бладма[5], был осужден за убийство 

приятеля-еврея. Запись с глумлением над трупом он 

отправил на один из нацистских форумов в качестве 

«новогоднего поздравления» накануне 2012 года. В 
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феврале 2015-го Московский областной суд отправил 

его на принудительное лечение.

Из лечебницы в Чехове[6] он вышел в начале 2021-го, но 

уже летом оказался под домашним арестом по делу о 

драке[7] с антифашистами, именно поэтому на его ноге 

браслет ФСИН.

Рядом с Пронским лежит еще один парень, весь 

покрытый татуировками, на нем только трусы и 

носки. На правом носке надпись «Правый», на левом 

— «Не левый». Судя по сообщениям ультраправых 

ресурсов, это Денис Волошин, в 2012 году он получил 

7,5 лет за убийство мигранта из Таджикистана на 

Болотной площади в Москве. После обыска, пишут 

ультраправые, его отпустили как непричастного к 

подготовке покушения на Соловьева. Как сказал 

«Медиазоне» один из админов канала Oderint, Dum 
Metuant[8], Волошин «не вовремя зашел выпить пива», 

остался у Пронского на ночь, а рано утром уже лежал 

на полу во время обыска. Ровно через месяц он снова 

попал в новости: его задержали на той же Болотной 

площади, когда пьяный Волошин с другом орал там 

нацистские лозунги.

На записи ФСБ демонстрируется найденное при 

обыске в этой квартире: травмат, бита, топор, 

перцовый баллончик, футболки со свастикой 

и логотипами нацистских музыкальных групп, 

написанная Максимом Марцинкевичем книга 

«Реструкт», три диска с игрой Sims III. В кадре 

показывают толстую книгу «Акционер» и листок 

из блокнота, широким почерком там написано: «1. 

Жучки: сколько питание держит. 2. Камеры ВГТРК 
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Белорусская. 3. Инстаграм Соловьева, геометки. 4. 

Зеркалки для белоруси».

Среди одежды валяется парик с зеленоватыми 

волосами. Из-под раковины криминалисты достают 

пакет с какими-то проводами — вероятно, 

самодельное взрывное устройство, упомянутое в 

сообщении ФСБ. Из коробок достают, видимо, 

компоненты для изготовления этого СВУ.

Отдельным кадром показаны шесть синих 

украинских паспортов, личные данные и лица на 

фото замазаны. Согласно сообщению ФСБ, это 

поддельные паспорта с «фотографиями членов 

группы».

На паркетном полу третьей квартиры, куда 

пришли тем утром сотрудники ФСБ, аккуратно 

разложены: повязка со свастикой, обрез, два 

пистолета, разобранные на части мобильные, 

несколько пластиковых и стеклянных бутылок 

с какой-то жидкостью и множество патронов. 

Другой кадр из этой же квартиры: зиплоки и 

пакетики с порошком и кристаллами. Еще один: 

к компьютерному столику приставлен автомат, на 

колонке портрет Гитлера и нашивка с «мертвой 

головой»[9].

Оперативник с измененным голосом допрашивает 

полуголого мужчину с орлом и свастикой на груди. 

На левой руке у него шрамы от порезов. Мужчина 

отвечает, дергаясь и постоянно покачиваясь[10]:

— Откуда у вас обнаруженное оружие?
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— Оставили… Скаут и Малой.

— Кто такие Скаут и Малой?

— Члены нацистской группы.

— Зачем вам было нужно оружие?

— Для устранения… пропутинского деятеля.

— Кого обсуждали?

— Соловьева.

— Кто давал задание?

— СБУ Украины.

— В какие сроки нужно было сделать?

— Как можно быстрее.

— Что потом собирались?

После этого вопроса очевидная монтажная склейка. 

— Они собирались выехать на Украину.

Мужчина с нацистской татуировкой — Василий 

Стрижаков, самый старший из задержанных, ему 

42 года. Еще в нулевых москвич Стрижаков попал-
[11] на учет в МВД как «скинхед», в 2004-м был 

осужден за сбыт марихуаны — суд отправил его на 

принудительное лечение, где, по словам Стрижакова, 

он провел год. В 2010 году суд, на этот раз в Калужской 
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области, снова отправил[12] его на принудительное 

лечение из-за покушения на убийство: Стрижаков с 

ножом напал на девушку в подъезде. Когда он вышел 

из лечебницы, точно неизвестно, но вряд ли он провел 

там меньше нескольких лет.

— По указанию СБУ давал, как сказать, указания, 

распоряжения на кратчайшее устранение Соловьева, 

— сидя в микроавтобусе ФСБ, говорит уже другой 

задержанный, мужчина в черно-синей куртке.

Это 32-летний Максим Дружинин, на суде по мере 

пресечения он будет в той же куртке. На следующем 

кадре он же стоит у стены своей квартиры в тюремной 

робе — как утверждает телеграм-канал «Белая масть»-
[13], Дружинин, известный по кличке Рыжий, «просто 

любил тюремную и блатную романтику» и «на 

свободе ходил в тюремной робе ради угара, по 

приколу». На видео ФСБ он говорит, немного путаясь 

в словах:

— В период с января по март 2022 года… приезжал 

на квартиру, где обсуждались в моем присутствии, — 

в этом месте видна монтажная склейка. — Поджоги 

машин с символикой… поддержки спецоперации, а 

также военкоматов. Ну и, помимо этого, убийства.

— Кого убийства обсуждались?

— Убийства людей, которые несли, ну, пропаганду, то 

есть Соловьев, Киселев, Скабеева, Попов там и так 

далее, — припоминает несколько секунд, — Кеосаян, 

Симоньян[14].
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Дружинин — единственный из задержанных, у кого 

раньше не было проблем с законом. Он работал 

маляром в РЖД и жил в подмосковном Хотьково.

Задержание пятого члена группы, 26-летнего 

Владимира Степанова по кличке Молодой, на 

опубликованное ФСБ видео, похоже, не попало. 

Как писала Baza, когда к нему пришли 

силовики, Степанов «выпрыгнул в окно и получил 

множественные травмы», после чего попал в 

больницу. На заседание 27 апреля Степанова, тоже 

отсидевшего за расистское насилие, доставили на 

костылях, судя по видео из суда, у него сломана левая 

стопа.

Следственный комитет отчитывался о задержании 

шестерых фигурантов, на видео ФСБ показаны шесть 

«поддельных украинских паспортов с фотографиями 

членов группы». Но о шестом задержанном никакой 

информации тогда не появилось: он не попал на видео 

или в сливы анонимных каналов, ему не избиралась 

мера пресечения в суде.

Иллюстрация: Мария Гранаткина / Медиазона
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тгчинФ ытвкв.Си д чвккркг, д щрДерчрадв гъи«цча нЕ.иж »гкнЕСицчраш

О раскрытом покушении объявил лично 

Владимир Путин. «Органами Федеральной 

службы безопасности пресечена деятельность 

террористической группы, которая планировала 

нападение и убийство одного из известных 

российских журналистов. Конечно, сейчас будут от 

этого открещиваться, но факты и доказательства 

неопровержимы», — сказал он утром 25 апреля во 

время заседания коллегии Генпрокуратуры.

Не называя Владимира Соловьева по имени, 

президент уверял, что силовикам «известны 

пофамильно кураторы из западных служб, прежде 

всего, конечно, ЦРУ США, которые работают 

с органами безопасности Украины». По мнению 

Путина, США и страны Европы, управляющие 

своими «украинскими сателлитами», потерпели 

«фиаско» на информационном поле внутри России 

и потому «перешли к террору, к подготовке убийств 

наших журналистов».

Имя телеведущего к середине дня назвала в 

своем сообщении ФСБ, отчитавшаяся о задержании 

«членов запрещенной в России неонацистской 

террористической организации National Socialism / 
White Power», которые по заданию СБУ готовили 

«убийство общественного деятеля, известного 

журналиста Владимира Соловьева».

«В ходе обысков по адресам проживания задержанных 

изъято самодельное взрывное устройство, восемь 

самодельных зажигательных устройств по типу 

"коктейля Молотова", шесть пистолетов ПМ, 
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обрез охотничьего ружья, граната РГД-5, более 

тысячи патронов различного калибра, наркотические 

средства, поддельные украинские паспорта с 

фотографиями членов группы, националистическая 

литература и атрибутика», — утверждала ФСБ.

Сам Соловьев настаивал, что узнал о покушении 

«вместе со всей страной», но соблюдал меры 

безопасности из-за поступавших ему угроз — в 

материалах дела, по информации «Медиазоны», есть 

и его заявление в Следственный комитет. При этом 

за день до задержания телеведущий говорил, что 

президент Украины «в кругу своих ближних друзей» 

просил разобраться с ним: «Если со мной что-нибудь 

когда-нибудь где-нибудь случится, знайте — это заказ 

Зеленского».

Впрочем, пока нет никакой информации о том, 

что в деле реально упоминаются президент 

Украины или агенты ЦРУ. Следственный комитет 

в своем сообщении не упомянул даже СБУ, только 

поддельные украинские паспорта у задержанных.

Уголовное дело возбудили в начале апреля, через 

несколько дней после заявления Соловьева в 

СК. Расследование ведет главное следственное 

управление СК, в следственной группе около 20 

человек. По версии СК, неонацисты с начала 

апреля вели слежку за Соловьевым и собирались 

совершить покушение, подорвав его машину. 

Задержанных обвинили в подготовке к убийству-
[15] телеведущего из-за его профессиональной 

деятельности, совершенному по найму, группой и 

общеопасным способом.
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СК упоминал о задержании шестерых фигурантов, 

но в течение следующих двух дней Басманный 

райсуд Москвы арестовал только пятерых: 

Андрея Пронского, Владимира Белякова, Владимира 

Степанова, Василия Стрижакова и Максима 

Дружинина.

На видеозаписи ФСБ Стрижаков и Дружинин как 

будто говорят о своей причастности к покушению, а 

в пресс-релизе спецслужба подчеркивала, что «члены 

преступной группы дают признательные показания». 

При этом в суде по мере пресечения и на допросах, 

судя по всему, никто из них вину не признавал.

Максим Дружинин после ареста направил в СК 

жалобу на избиения при задержании. Он рассказал-
[16], что в обыске участвовали больше десяти 

спецназовцев в масках, которые избивали его, в том 

числе кастетом, требуя признаний «в действиях, 

которых он не совершал». Его ответы записывались на 

видео, отрывки из которого потом опубликовала ФСБ. 

Оперативники, по словам Дружинина, при обыске 

подбросили ему «бутылки с прозрачной жидкостью и 

предмет, похожий на гранату».

Член ОНК Ева Меркачева, 29 апреля посетившая 

задержанных в ИВС на Петровке, 38, сказала 

«Медиазоне», что один из них жаловался на 

плохое самочувствие из-за отсутствия необходимых 

лекарств.

«Парень с серьезным психиатрическим диагнозом, 

он принимал на воле таблетки три раза в день, 

— рассказала Меркачева. — У него начался тремор. 
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Он сказал, что плохо ориентируется в пространстве. 

Мы попросили вызвать ему скорую психиатрическую 

помощь, которая бы посмотрела, какие препараты 

он раньше принимал, и что-то ему дали бы. Потом 

мы уехали, скорую вызвали. Это парень, который с 

диагнозом, рассказывал всякие вещи, в том числе 

страшные».

Она не стала называть фамилию, но среди 

задержанных по делу Соловьева тогда было 

два человека, раньше отбывавших принудительное 

лечение в психиатрической больнице: Андрей 

Пронский и Василий Стрижаков.

В суде Стрижаков говорил, что он безработный и у 

него инвалидность первой группы. Слушая решение 

суда, он активно теребил ладони. На левой между 

большим и указательным пальцами у него набита 

свастика.

Лчр чЕдрв WPt?ШФ ыПвбвкрс дрерКчр гъиаЕСи, Е нЕгчкр цсрчквСи нрарцчи ь дрер сх чЕс 
гъиСйш

Всех задержанных называют участниками 

«организации National Socialism / White Power». 

В нулевых аббревиатуру NS/WP использовали 

многие не связанные друг с другом группировки 

нацистов. Основная их активность пришлась на 

вторую половину нулевых, когда ультраправые, 

среди которых было много несовершеннолетних, 

совершили тысячи расистских нападений и сотни 

убийств. Зародившееся на одноименном форуме 

движение NS/WP по сути стало отдельной 

субкультурой подобных малолетних убийц — 

«акционеров», как они себя называли.
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«Мы были малолетками, не имевшими никаких 

представлений о том, как работает уголовный 

розыск: оставляли кучу улик, открыто связывались 

по телефону и через интернет. Вечером кого-то 

убивали, а наутро смотрели выпуски новостей 

— кого мы там убили? Затем еще и хвастались 

друзьям: "Вот, вот, это были мы!". Примерно 

как собираются компании сходить в бар или в 

ночной клуб. Точно так же собирались и мы. 

Только шли убивать людей», — рассказывал после 

освобождения Иван Кощеев, участник такой банды 

подростков-неонацистов. В 2008 году они получили 

сроки за убийство шахматиста из Якутии и двоих 

дворников.

Общий рост насилия сопровождался изменением 

тактики ультраправых — жертв не просто избивали 

толпой, но наносили множество ударов ножами, 

стало появляться огнестрельное оружие, нацисты 

совершали поджоги и собирали самодельные 

взрывные устройства. «Акции» стали снимать на 

видео и выкладывать в сети, особенно популярным 

это стало с появлением банды «Формат 18» с 

Максимом Марцинкевичем (Тесаком) во главе.

«Теперь обыватели стали овощами, пьющие и 

курящие — биомусором, ботинки с белыми шнурками 

были заброшены на антресоли, потому что теперь 

одеваться по моде скинхедов стало чуть ли не 

неприлично, бойцы предпочитали обывательскую 

одежду, а очень многие говорили, что единственный 

подобающий образ жизни NS/WP — это hardline. На 

ресурсе началось форменное соревнование. Видео с 

убийствами, поджогами, подрывами сыпались одно за 
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другим», — так много лет спустя хвастался один из 

авторов все того же канала Oderint, Dum Metuant. Текст 

не был подписан, но, возможно, его писал как раз 

Андрей Пронский, задержанный по делу Соловьева.

Одной из самых известных группировок, 

действовавших под этим брендом, была 

петербургская «NS/WP Невоград». Ее участники 

нападали на приезжих из Азии и Африки, кавказцев 

и цыган, заживо сожгли двух бездомных, подожгли 

храм и устраивали взрывы на автобусных остановках. 

Убийства они снимали на видео, самой известной 

стала опубликованная накануне 2010 года запись 

расправы над студентом из Ганы. Членов «NS/WP 

Невоград» судили за десять убийств, в 2014 году один 

из фигурантов получил два года условно, остальные 

— от трех до 24 лет колонии.

Пример подобной банды в Москве — «Белые 

волки». Сами неонацисты утверждали, что такое 

название придумали силовики и журналисты, а они 

обозначали себя как «NS/WP Москва». Они убивали 

мигрантов, нападая на них с ножами, отвертками, 

шильями и всем, что попадалось под руку. Одной из 

последних их жертв в январе 2008 года стал рабочий 

из Азербайджана — на его теле насчитали почти 80 

ножевых ранений.

В 2010 году девятерых из них признали виновными 

в шести убийствах, хотя следствие считало, что 

погибших было больше. Они получили от 6,5 до 23 лет, 

но троих человек присяжные оправдали (например, 

Рихарда Соболева, который позже засветился и в 

«болотном деле»). «Следствие работало так плохо, 
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что не было уверенности в том, что на скамье 

подсудимых именно те люди, которые и совершили 

вменяемые им убийства», — объяснял потом один из 

присяжных.

Еще одна московская группировка — банда Яна 

Лютика[17]. Среди ее участников были тогда еще 

несовершеннолетние Владимир Беляков и Владимир 

Степанов — те, кого теперь обвиняют в покушении на 

Соловьева.

фрСрДр« и удЕгч ВЕ кв.вчдр«

Нацисты из банды Лютика встречались около 

станций метро или остановок электричек, выбирали 

жертв — людей с «неславянской внешностью» 

— и набрасывались на них с ножами. Нацистов 

подозревали в 30 нападениях, но в итоге судили 

только за три: осенью 2009 года они зарезали 

19-летнего уроженца Армении; через несколько 

месяцев напали с ножами на приезжего из 

Центральной Азии (он спасся); 20 апреля 2010 года 

напали на Алана Аль-Халиди[18], его 27 раз ударили 

ножом, задев легкое, но он выжил.

Из-за того что лидер группы Емельян Николаев 

(он же Ян Лютик) оказался сводным братом актера 

Артура Смольянинова, об этом процессе писали 

даже глянцевые издания. В 2012 году Мосгорсуд 

приговорил Николаева к 19 годам колонии, остальных 

— к срокам от восьми до 14 лет, одного присяжные 

оправдали. С тех пор сайты вроде Starhit регулярно 

публикуют интервью с осужденным нацистом 

Лютиком.
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Владимир Беляков по кличке Скаут тогда получил 

десять лет колонии общего режима: помимо 

нападений и убийства, ему вменяли ограбление 

погибшего.

Наказание он отбывал в ИК-1 в Ярославской области. 

Несколько лет назад «Общественный вердикт» 

опубликовал видео пыток в этой колонии, благодаря 

этому началось расследование, в результате которого 

11 сотрудников получили реальные сроки.

Правозащитник Руслан Вахапов, тоже сидевший в 

ярославской ИК-1, узнал Белякова по фотографии. 

Вахапов вспоминает его как «неконфликтного, 

спокойного парня», который занимался спортом. По 

его словам, Беляков в колонии был активистом, но от 

него «никакого вреда не было».

«В актив он ушел еще на малолетке, — говорит 

Вахапов. — Приехал уже активистом и проживал 

в седьмом отряде. Это отряд такой для, скажем 

так, хулиганов, для черной массы. Ни с кем не 

конфликтовал, несмотря на то, что он бывший 

скинхед, абсолютно личность такая, ничем не 

запомнившаяся никому. В отряде работал, помогал 

как активист, но от него никакого вреда не было. Не 

замечен он в таких гадких вещах, и ребята, которые, 

скажем так, авторитетными были в колонии, плохо 

про него не отзываются».

Позже Белякова перевели в пятый, «рабочий» 

отряд, где сидели заключенные, которые работали 

в промзоне. Отряд был многонациональный — «и 

армяне, и грузины, и кого только не было», но 
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никаких конфликтов у Скаута ни с кем не возникало, 

вспоминает правозащитник.

«Мне назвали двух-трех человек, с кем он кушал, 

скажем так, близко общался, один азербайджанец. 

[Беляков] на него работал, на этого Азиза. Азиз 

торговал сладким, сигаретами, ну, барыга, тоже такой, 

несильно порядочный», — говорит Вахапов.

По его словам, Беляков освободился раньше в связи с 

пересчетом проведенного в СИЗО срока по принципу 

«день за полтора». Как утверждала[19] «Белая масть», 

после освобождения Белякову назначили три года 

административного надзора[20], он закончился 5 

февраля 2022 года. Спустя два с половиной месяца его 

задержали по делу о покушении на Соловьева.

Владимир Степанов по кличке Молодой по делу 

Лютика получил десять лет, потом наказание 

снизили до восьми лет. Молодой провел 7,5 лет 

в орловской колонии[21] и освободился в 2018 

году. В 2021-м у него закончился трехлетний 

административный надзор.

К этому времени все NS/WP-форумы давно 

заглохли, не было и активных группировок, а 

оставшиеся на свободе ультраправые расползлись по 

телеграм-каналам с мемуарами об «акциях». Поэтому 

так неожиданно выглядело решение Генпрокуратуры 

обратиться в Верховный суд с требованием признать 

NS/WP[22] террористической организацией. Суд иск 

удовлетворил в мае 2021 года.
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В конце октября 2021-го Санкт-Петербургский 

городской суд так же внезапно признал 

экстремистской организацией объединение 

«Невоград»[23].

Удивился этому решению и один из ответчиков 

— пожизненно осужденный лидер БТО[24] Алексей 

Воеводин, выступавший в суде по видеосвязи: «Мы все 

сидим, что там запрещать. Глупость».

Иллюстрация: Мария Гранаткина / Медиазона

-нДкв« ткрнцди«Ф трДщицР ;вкЕВъркбиаЕ

«Просто глядя в его глаза цвета лезвия ножа, 

Бульдог видел там искорки безумия. Он не знал, что 

творится в голове у этого парня, а во время акции� 

тот проявлял чрезмерную жестокость, выжигая 

глаза фаерами, выкалывая их и полосуя по лицам 

острыми, как бритва, полосками стали. Причем он 

всегда был удивительно спокоен и доброжелателен 

в обычнои� обстановке. Поведение Молодого в 

компании резко контрастировало с поведением 

его на акции, и это пугало Бульдога. Он был 
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непредсказуем, и это было очень, очень плохо», — так 

описывает себя глазами товарища Андрей Пронский, 

которого следователи считают лидером готовившей 

покушение на Соловьева банды.

Пронский — это тот блондин с кастетом NS/WP на 

груди из видео ФСБ. И автор мелькавшей в том же 

видео книги «Акционер» с дарственной надписью от 

автора под псевдонимом Подпись Неразборчива.

Фрагменты этой книги ультраправые каналы начали 

публиковать в 2021 году. Это беллетризированные 

мемуары, видимо, вдохновленные культовым 

среди российских наци романом «Скины: Русь 

пробуждается»[25]. Автор «Акционера» называет 

себя Ваней Молодым и рассказывает о его 

становлении как наци-скинхеда и переходе к более 

радикальной идеологии NS/WP. В книге подробно 

описываются нападения на приезжих, которые почти 

всегда заканчиваются убийством; очевидно, что 

в ней немало вымысла, но проверить описанное 

затруднительно.

В первый раз Пронского задержали летом 2009 года, 

ему было 17 лет. Тогда неонацисты напали в Москве 

на рабочего из Кыргызстана и ранили его ножом. На 

ультраправых сайтах писали, что вместе с Пронским 

были задержаны 20-летний Алексей Журавлев по 

кличке Журы и некие Череп и Скаут[26]. Журавлеву 

предъявили обвинение[27] не только в хулиганстве, 

но и в вовлечении несовершеннолетнего Пронского 

в это преступление. Самого Андрея в милиции 

поставили на спецучет как скинхеда.
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В марте 2012-го Пронского снова задержали[28] — на 

этот раз за то, что убил знакомого еврея и глумился 

над его трупом, чтобы снять его на видео и сделать 

новогодний «подарок соратникам».

Ролик «Уничтожение жиденка» появился на форуме 

праворадикалов 18 января 2012 года. «Он длится 1 

минуту 30 секунд, и в самом начале его авторы 

сообщают: "Из-за распиздяйства некоторых членов 

«NS/WP Невоград» мы не можем представить 

видео казни (она была охуенной), и поэтому 

смотрите видео, на котором мы издеваемся над 

трупом". После этого следуют кадры, на которых 

неизвестные, подсвечивая фонариком, ковыряются 

ножом в глазу человека с окровавленным лицом. 

Никаких признаков жизни он при этом не подает», 

— описывалось видео в статье «Газеты.ру», после 

которой Следственный комитет и начал проверку.

Скриншот сообщения на форуме ns-wp.ws

Подробности дела позже приводил «Московский 

комсомолец»: Пронский заманил своего знакомого 

Анатолия Дуденкова в лес под Подольском, где 

вместе с сообщником[29] связал его, вырыл могилу 

и, надев маску Деда Мороза, стал записывать 
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видеообращение. Потом забил Дуденкова топором. 

Но на обратном пути пьяный Пронский потерял 

камеру с записанным обращением. На следующий 

день он вернулся к могиле, раскопал ее и снял на 

мобильный, как ковыряется ножом в глазу убитого. 

Это видео и появилось на форуме.

«Белая масть» писала, что тогда Пронскому 

предъявили еще и обвинение в поджоге полицейской 

машины и в диверсии против силовых структур. 

Правда ли это, неясно, но о похожем упоминал 

и «МК»: «Интересно, что у Андрея был очень 

длинный язык и поймать его было несложно — его 

сдали знакомые. Он и ранее любил хвастать, что 

случившиеся в Реутове кража кабеля спецсвязи ФСБ 

и поджог патрульной машины — тоже дело его рук».

Во время следствия Пронского признали 

невменяемым, суд направил его на принудительное 

лечение. В книге — он сам упоминает, что писать 

ее начал в заключении — Пронский не признается, 

что проходил лечение, и рассказывает, что провел 

11 лет в колонии. И даже описывает, как вместе с 

сокамерником пытался отравить «стукача». На деле 

в СИЗО и психиатрической лечебнице в Чехове он 

пробыл меньше, на свободу нацист вышел в начале 

2021-го.

В «Акционере» он пишет, что после освобождения 

сразу начал искать, «с кем можно было бы продолжать 

сражаться бок о бок». Пронский упоминает, вероятно, 

знакомство с недавно освободившимися Владимиром 

Беляковым[30] («на лагере он был "красным", но не по 

своей воле — виной тому пиковый беспредел») и его 
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подельником Владимиром Степановым (в книге его 

называют Владом Малым).

Но уже летом того же 2021 года Пронский 

оказался под домашним арестом за нападение на 

антифашистов в районе Дегунино на севере Москвы. 

Там проходил концерт ультраправых групп, его 

посетители заметили в одном из дворов группу 

антифашистов и толпой напали на них — во время 

массовой драки полиция задержала около 20 человек. 

Несколько антифашистов после этого остались[31] в 

статусе подозреваемых, а вот Пронский попал в число 

обвиняемых.

На фотографиях после задержания из-за драки он 

стоит в худи с надписью Oderint, Dum Metuant — «-

Пусть ненавидят, лишь бы боялись». Эту же фразу 

Пронский использовал как эпиграф в своей книге. 

Так же назван и ультраправый телеграм-канал, его 

несколько раз удаляли и восстанавливали в течение 

2021 года. Последний — сейчас там чуть больше 2,5 

тысяч подписчиков — был создан в конце января 

2022-го. Организаторы канала позиционируют себя 

как ячейку возрожденного NS/WP.

В книге Подпись Неразборчива сетует 

на деградацию движения из-за излишнего 

человеконенавистничества — «пиплхейта», 

внутренних раздоров и отсутствия координации 

между группами. Но мечтает это исправить. Он 

пишет, что необходимо создать «ресурс в сети TOR с 

Telegram-каналом», и приводит в пример «Гидру».
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«Это то, что нам нужно — саи�т, созданный 

анонимными людьми, делом доказавшими, что им 

можно верить, — пишет он. — Выложившими свои 

дела, снятые на видео, либо взявшие на себя те 

поступки, которые невозможно было запечатлеть на 

камеру. И именно они будут руководить».

ПрВкр»Двнив WPt?Ш а чвСвекЕсв

По всей видимости, канал Oderint, Dum Metuant 
и должен был стать таким ресурсом. Помимо 

сообщений о продаже оружия и инструкций по 

изготовлению различных СВУ, там много пишут и о 

кибербезопасности. Большая часть постов подписана 

либо Подписью Неразборчивой, либо Красным 

Смехом.

Видео первой «акции» появилось[32] в этом канале 31 

января, там человек в черной одежде и балаклаве 

разбивает битой памятник на еврейской, судя 

по звезде Давида, могиле. Для заставки роликов 

используется старый символ NS/WP — кастет и венок. 

Качество и музыкальное сопровождение роликов 

тоже как будто не изменились с конца нулевых.

«Вы никогда не узнаете наших лиц. Никогда 

не представите, как в наших глазах отражается 

пламя горящих автомобилей, как алое брызгает 

на наши руки, никогда не почувствуете идущий 

от наших курток запах ацетона», — пишет 

Пронский в канале, добавляя, что «никто никогда 

не узнает, кто скрывается под псевдонимом Подпись 

Неразборчива».
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Авторы канала выступили против вторжения в 

Украину, назвав его войной «двух антиславянских 

систем — жидо-чекистской и жидо-олигархической». 

После этого пошли новые видео: на одних 

неизвестные поджигают машины с буквой Z, на 

других видны пожары в каких-то зданиях — в канале 

утверждается, что сторонники движения подожгли 

склад «военного объекта», ОВД и военкоматы.

Администраторы даже устроили «квест», обещая 

15 тысяч рублей тому, кто подожжет машину с 

символикой Z, или 30 тысяч за поджог полицейского 

автомобиля. Деньги они планировали выплачивать в 

криптовалюте.

«Когда пройдете первый уровень, вас ждет Босс. 

Кто? Узнаете, когда пройдете», — говорилось в 

описании. Позже в анонимных телеграм-каналах 

и на прокремлевских сайтах стали появляться 

утверждения, что СБУ платит за поджог военкоматов 

по 30 тысяч рублей и это «обязательно должно 

сниматься на камеру».

20 апреля, в день рождения Гитлера, в 

телеграм-канале появилось видеообращение одного 

из администраторов: человек в маске лысого клоуна 

стоит на фоне нацистского флага в кофте с надписью 

A.C.A.B., через плечо перекинут автомат. Он говорит, 

что выступает от имени «автономной диверсионной 

группы NS/WP» и объявляет войну властям.

«Хотите ли вы войны? На самом деле нам не важен 

ваш ответ — ее хотим мы, и мы ее уже ведем. 

Без компромиссов, без жалости и сомнений. Слава 
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победе!» — зигует он. Далее идут кадры горящего 

автозака.

На следующий день МВД отчиталось, что 

за поджог полицейской машины арестовали 

28-летнего «сторонника нацистской идеологии», 

но администраторы канала утверждают, что 

арестованный не имеет никакого к ним отношения.

В одном из последних постов Подпись Неразборчива 

утверждал, что сам он после освобождения уехал 

за границу и теперь оттуда координирует и 

финансирует акции. О своих соратниках он говорит, 

что они не похожи на «типичных правых»: «Это 

очень странные люди, не вращающиеся в движе, не 

имеющие аккаунтов "ВКонтакте" или Instagram, они 

слабо доверяют друг другу, не знают настоящих имен 

друг друга и никак не пересекаются в свободное 

от акций время. Они не ходят на концерты, не 

скидывают деньги на Узников Совести, у них нет 

друзей-скинхедов. Именно поэтому их очень сложно 

поймать».

Через три дня Пронского и его друзей-неонацистов 

задержали сотрудники ФСБ. Неизвестно, 

участвовали ли они в акциях, которые выкладывались 

в канале Oderint, Dum Metuant — таких обвинений 

им пока не предъявили. Как не предъявили 

им и обвинений в участии в террористической 

организации, хотя силовики и называют их 

членами «запрещенной в России неонацистской 

террористической организации NS/WP».

Четверо из пятерых задержанных раньше отсидели 

сроки за расистское насилие. Шестого участника 
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группы, несмотря на заявления ФСБ и СК, тогда не 

задержали, и он был в бегах до начала июня.

Иллюстрация: Мария Гранаткина / Медиазона

:вцчр«Ф ыОчр ДвиИцчараЕС и нв ърСчЕСш

В марте неонацисты хвастались в канале, что книга 

Подписи вышла в печатном виде. На оперативную 

съемку ФСБ как раз попал один из ее экземпляров, 

подписанный автором «Тимохе» с благодарностью 

«за неожиданную поддержку в самые тяжелые годы».

В «Акционере» ему посвящена одна из глав, в 

которой автор рассуждает, как вредили NS/WP распри 

и диванные теоретики: «Тимофею М. Тому, кто 

деи�ствовал и не болтал».

Это и есть шестой фигурант дела о покушении на 

Соловьева — 29-летний москвич Тимофей Мокий. 

Почти полтора месяца он был в бегах и, судя 

по сообщениям силовиков, за это время устроил 

поджоги нескольких военкоматов — видео некоторых 

акций появлялись в канале Oderint, Dum Metuant.
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Пронский в книге так описывает свою дружбу с 

Тимофеем[33]: «Долгие годы он возил мне передачи, 

прятал в них деньги и сим-карты, перебрасывал через 

забор телефоны и роутеры, встречался с мусорами и 

передавал через них запрещенные предметы. Рискуя 

свободои�. Даже будучи в розыске. И никогда не 

отказывал. Несмотря на свою молодость, он успел 

отсидеть за идею уже два раза. И, не сломавшись, 

вышел тем же злым, жестоким и убежденным».

Следствие считает, что Мокий помогал соратникам 

собирать СВУ для покушения на Соловьева. И у него 

действительно богатый опыт создания самодельных 

бомб.

На странице Мокия «ВКонтакте», которой он 

пользовался до задержания в 2009 году, полнолицый 

подросток в очках, рубашке и джинсах с подтяжками 

в цветах немецкого флага. В интересах — скинхеды, 

Гитлер и СС, род деятельности — «мочу чурок».

Старые знакомые его плохо помнят. Одноклассник 

Мокия, в последний раз видевший Тимофея 

семь-восемь лет назад, называет его «затюканным 

челом»: «Мы его, лично вот мое окружение, ни в 

коем случае никогда не обижали. Ну, дурачок в 

своей области и дурачок. То есть он буллингу не 

подвергался, газлайтингу тоже. У него были свои 

какие-то заморочки, связанные с его мамой, и он в них 

как-то варился».

В августе 2009 года 16-летнего Тимофея задержали по 

делу о подготовке терактов в Москве. «Коммерсант», 

ссылаясь на МВД, писал, что подросток собирался 
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подорвать самодельные бомбы у памятника воинам 

Великой Отечественной войны в парке «Кузьминки» 

и «в местах большого скопления людей». Тогда 

выяснилось, что он уже устроил несколько взрывов, 

подростка отправили в СИЗО.

«Он искренне любил прямое деи�ствие и всячески 

поддерживал все идеи, его касавшиеся. Аммонал, 

напалм, триперекись ацетона — он мог забыть, как 

готовить овсяную кашу, но их рецепты он запомнил 

навсегда. И он ни во что не ставил человеческую 

жизнь. Если б ради добычи оружия пришлось 

вырезать опорныи� пункт, его бы это не остановило», 

— позже описывал Мокия его приятель Пронский.

По данным «Медиазоны», подростка тогда связывали 

со взрывом на рынке в Лианозово в сентябре 2008 года 

(пострадали четверо), взрывом на Тушинском рынке 

через несколько дней (ранения получили пятеро), 

подрывом автомобиля в апреле 2009 года (люди не 

пострадали) и совершенным через месяц взрывом 

около торговой палатки на севере Москвы — пакет с 

СВУ пнул прохожий, ему оторвало ногу.

В этих подрывах обвиняли еще одну московскую 

NS/WP-группировку, которую в прессе называли 

«Автономным славянским сопротивлением», к ней, 

по версии следствия, примыкал и Мокий. В 2011 

году четверых ее участников признали виновными в 

четырех взрывах, девяти покушениях на убийство и 

двух грабежах (они получили сроки от десяти до 22 

лет). Сам Мокий к тому времени уже год находился на 

принудительном лечении, его судили отдельно.
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«Он был признан по делу ["Автономного славянского 

сопротивления"] в рамках судмедэкспертизы 

невменяемым, — рассказал "Медиазоне" адвокат 

одного из обвиняемых Максим Коротков-Гуляев. 

— Да, бомбист. Человек, который был 

мозгом, который создавал бомбы… К Мокию 

применены меры принудительного лечения по 

делу бомбистов, которые взрывали бомбы в 

Москве. Более того, суд присяжных вынес частично 

оправдательный приговор [по делу "Автономного 

славянского сопротивления"] в том числе из-за 

того, что мы сыграли на Мокии, на том, 

что он невменяемый. Он правда городской 

сумасшедший, и это подтверждается документами из 

психоневрологических диспансеров».

Как рассказал «Медиазоне» один из фигурантов 

того дела, Мокий действительно давал на него 

«какие-то показания», но, поскольку его признали 

невменяемым, их нельзя было учитывать: «Дело 

2009 года собирали и лепили из того, что было. 

Совершенно рандомные парни объединялись в одно 

дело по принципу знакомства через пятые руки. Так 

же и Мокий туда попал. Но у него была другая 

ситуация, он был совсем мелкий. Его несколько раз 

сажали, отпускали из СИЗО, а потом повезли на 

психиатрию, и оказалось, что он болен, ему впаяли 

сколько-то лет лечения».

По его словам, Мокий тогда только «подписал 

какие-то бумажки, и его отправили в дурку». «На тот 

момент он явно был под чем-то во время следствия, 

так как его вроде как раз уже держали в психушке, — 

вспоминает экс-скинхед. — [Когда мы один раз с ним 
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виделись] он был под лекарствами, я не думаю, что он 

вообще понимал, что делает».

В связанном с Тимофеем уголовном деле был 

еще один фигурант — 17-летний Святослав Батюк-

. Как писали правые сайты, его «повязали по делу 

подготовки взрыва в православном храме, который он 

готовил вместе с Мокием».

Из карточки спецучета Тимофея Мокия в МВД
БЕъгСЕЙ 17 07 200N ф6ОЗГ З т6фо;6ПК
У37Х ЗЖЫ6Ч6ПЗАЗ уПЯ, ЗЖ ЩЯАЗЫ-;уОЗЩ 

т6—ЯЦмо;ЗГ тМЗПоАЗ оЫ6 П моГуЧПЗо, 
П -тМоАо 200N ф6ОЗГ Чф тМЗ6—МоА З 
ЩМ-;ЗА ПЖМЬПЛ-ЧЬо ПlП- мАm ЗЖЫ6Ч6ПАФ 
ПЖМЬП;6Ы6 ЯуЧМlП-, П -ПЫЯуЧо 200S ф6ОЗГ Чф 
тМЗ6—МоА З ЩМ-;ЗА ПЖМЬПЛ-ЧЬо ПоnоуЧП- 
мАm ЗЖЫ6Ч6ПАо;Зm ПЖМЬП;6Ы6 ЯуЧМ6ГуЧП-, 
19 0N 0S ф6ОЗГ Чф тЯЧоф т6мЦ6Ы- 
ЩМ-ф- тМот6м6—;6Ы6 -;мМоm МЯ—АоП- 
у6ПоМ:ЗА М-ЖЦЗЫ-;Зо ;-oЗ6;-Аp;6Г З 
МоАЗЫЗ6Ж;6Г ;о;-ПЗуЧЗ, П -тМоАо 200N 
ф6ОЗГ Чф ЗЖЫ6Ч6ПЗА ПЖМЬП;6о ЯуЧМlП6 
мАm ПЖМЬП- -ПЧ6ф6—ЗАm, П -ПЫЯуЧо 200S 
ф6ОЗГ Чф ЗЖЫ6Ч6ПЗА ПЖМЬП;6о ЯуЧМ6ГуЧП6 
мАm у6ПоМ:о;Зm ПЖМЬП-, П -ПЫЯуЧо 
200S ф6ОЗГ Чф у6ПоМ:ЗА ЩЯАЗЫ-;уОЗо 
моГуЧПЗm П ЩМ-фо уПmЧ6Ы6 —А-Ы6ПоМ;6Ы6 
О;mЖm мфЗЧМЗm м6;уО6Ы6, 1N 0N 0S 
ф6ОЗГ Чф тЯЧоф т6мЦ6Ы- ЩМ-ф- уПmЧ6Ы6 
—А-Ы6ПоМ;6Ы6 О;mЖm мфЗЧМЗm м6;уО6Ы6 
у6ПоМ:ЗА М-ЖЦЗЫ-;Зо ;-oЗ6;-Аp;6Г З 
МоАЗЫЗ6Ж;6Г ;о;-ПЗуЧЗ, П -тМоАо 200N 
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ф6ОЗГ Чф тЯЧоф ПЖМЬП- у6ПоМ:ЗА т6МЛЯ 
ЗфЯnlП-, П ф-о 200S ф6ОЗГ Чф ЗЖЫ6Ч6ПЗА 
ПЖМЬП;6о ЯуЧМ6ГуЧП6 мАm ПЖМЬП- 666 
фЗОО6, П ф-о 200S ф6ОЗГ Чф тМЗ6—МоА 
З ЩМ-;ЗА ПЖМЬПЛ-ЧЬо ПоnоуЧП- мАm 
ЗЖЫ6Ч6ПАо;Зm ПЖМЬП;6Ы6 ЯуЧМ6ГуЧП-

После начала арестов по делу «Автономного 

славянского сопротивления» Батюк сбежал в 

Петербург. Мокия он обвинил в предательстве: 

«Небольшого роста, темноволосый, худой, носит 

очки. В квартире живет мать, он находится в 5-м 

следственном изоляторе. Проходит по большому 

числу статей. На суде все обвинения свалил на своего 

соратника, активно сотрудничал со следствием».

В Петербурге Батюка сначала приютили соратники 

из «NS/WP Невоград», а потом убили из-за ссоры. 

Труп расчленили на камеру, видео выложили 

на форуме под названием «Смерть предателя». 

Отрезанную голову Батюка неонацисты хранили в 

холодильнике, пока при обыске ее не обнаружили 

милиционеры.

То, что Батюк был подельником Мокия, подтвердил и 

бывший фигурант дела: «Вот голову на фото помню. 

Менты в СИЗО приносили: "Мы нашли его, ха-ха. 

Пока не всего". Так что подозреваю, что у Мокия 

могли быть какие-то проблемы с подельниками».

трСчркЕ свцязЕ щрД»рера

Мокия отправили на принудительное лечение в ту же 

ПКБ № 5 в подмосковном Чехове, куда через некоторое 

время попал и Андрей Пронский, возможно, именно 
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там они и познакомились. В той же больнице был 

и еще один фигурант дела Соловьева, Василий 

Стрижаков. В Чехове вообще оказываются почти все 

осужденные на принудительное лечение из Москвы и 

окрестных областей.

Видимо, в больнице у Мокия была возможность 

выходить в интернет. Уже через полчаса после 

появления на форуме видео, на котором Пронский 

ковыряется ножом в глазу у трупа, на него 

отреагировал пользователь Born To Hate[35]: «С новым 

годом соратники! Всем успехов в нашей общей 

борьбе!».

Скриншот форума ns-wp.ws

Тимофей оттуда вышел не позже осени 2015 года. 

На сервисе Youdo он описывал себя как «молодого, 

деятельного студента» и искал работу курьером или 

уборщиком. Но через пару лет снова оказался на 

принудительном лечении за хулиганство и побои[36].

Пробыл он там недолго, после освобождения, видимо, 

занялся мелким мошенничеством с банковскими 

картами, так что в феврале 2018-го снова попал[37] в 

СИЗО. Пронский в книге называет Мокия «истинным 

NS/WP», который, «зарабатывая сто тысяч в неделю на 
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разводах по телефону, шел грабить хача просто ради 

смеха».

Суд тогда отказался давать ему домашний 

арест, мотивировав решение тем, что Мокий 

уклонялся от назначенного по предыдущему делу 

принудительного лечения. Защищавший его тогда 

адвокат Вячеслав Кержаев рассказал, что в октябре 

2020 года Тимофея приговорили к 2 годам 8 месяцам 

колонии и освободили в зале — весь срок он уже 

провел в СИЗО.

После начала арестов по делу Соловьева «Медиазона» 

попыталась связаться с Мокием, когда стало понятно, 

что он может быть шестым, непойманным членом 

группы. На звонки он не ответил, сообщения в 

телеграме не прочел, а вскоре такой контакт и вовсе 

исчез из мессенджеров. На звонки адвоката Кержаева, 

которого «Медиазона» попросила позвонить Мокию, 

он тоже не ответил.

Все это время он скрывался и готовил поджоги 

военкоматов — то, к чему активно призывали в 

канале NS/WP. 20 мая телеграм-канал «112» и РЕН 

ТВ одновременно сообщили, что 29-летнего Тимофея 

Мокия подозревают в поджогах отдела полиции и 

двух военкоматов. Сам он тогда еще был на свободе.

Первая акция прошла ночью 25 апреля, вероятно, за 

несколько часов до того, как к обвиняемым по делу 

Соловьева ворвались сотрудники ФСБ.

Поджигатель бросил два коктейля Молотова в здание 

отдела полиции по Косино-Ухтомскому району 

Москвы. Судя по видео, оба раза молодого человека 
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в бежевых штанах и синей куртке с накинутым 

капюшоном ждала неудача: коктейли не загорелись. 

Тогда он поджег разлившуюся из бутылки смесь и 

чуть не опалил себе лицо. 18 мая поджигатель кинул 

два коктейля Молотова в военкомат подмосковного 

Щелково, разбив перед этим окна в здании. За 

пару дней до этого пожар устроили в военкомате 

рязанского поселка Пронск — видео выложили уже в 

телеграм-канале Oderint, Dum Metuant.

О задержании Тимофея Мокия в подмосковных 

Люберцах 5 июня первой написала Baza. Издание, 

ссылаясь на источники, сообщало, что его 

подозревают в поджоге в Щелково и попытке 9 

мая поджечь военкомат в Балашихе. Телеграм-канал 

«Тула. ЭкстремиZм» утверждал, что поджог 

комиссариата в тульском Ясногорске тоже дело рук 

Тимофея Мокия и 24-летнего жителя Тольятти 

Дениса[38]. На фото после задержания предполагаемый 

сообщник Мокия стоит в коротких шортах, на теле 

много татуировок, в том числе Гитлер, коловрат, руны 

и надписи «Идущий на смерть» и Don’t stop hooligan.

Мокия уже 6 июня отправили в СИЗО по делу о 

покушении на Соловьева. Вменяют ли ему атаки 

на военкоматы, пока неясно. После ареста Мокия 

телеграм-канал «Экстремизму — НЕТ!» опубликовал 

видео его допроса. Голова выбрита наголо, рыжая 

борода — как будто он пытался максимально 

изменить внешность (Степанов и Беляков, которые, 

по версии СК, следили за Соловьевым, перед 

арестом тоже отпустили бороды). Мокий сидит на 

разобранном диване, он одет в поло Fila и джинсовые 
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шорты, руки заведены за спину и, вероятно, скованы 

наручниками.

— 25 апреля в ночное или вечернее время я совершил 

поджог отдела полиции в Косино. Кинул коктейль в 

этот… в будку КПП, после чего я оттуда убежал, — 

говорит он тихо.

— Кто изготавливал коктейль Молотова? — 

спрашивает голос за кадром.

— Я.

На видео заметна монтажная склейка, после которой 

Мокий уже говорит о деньгах, которые получал от 

кого-то «с Украины».

— В России воспользовался его картой. Он поэтому и 

снял деньги, — рассказывает он, не называя имени.

— Он снял деньги для кого?

— Для меня.

— А с кого?

— С Украины.

— За что?

— За поджог.

— Чего?

— Военкомата.
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Видео поджога военкомата в Ясногорске появилось 

в телеграм-канале неонаци в день задержания 

Мокия. В подписи к нему сказано, что «автономные 

диверсионные группы NS/WP» продолжают борьбу: 

«Аресты отдельных соратников и сподвижников не 

уничтожат наше Движение. Мы были, есть и будем. 

Все не зря».

1. Название района можно разглядеть на доске объявлений у подъезда, 

попавшей на видео.

2. Или предмет, очень похожий на пистолет Макарова. Боевое это 

оружие или травматическое, по видео сказать определенно сложно.

3. Пронский уже много лет зарегистрирован по этому адресу на 

Самаркандском бульваре, следует из утекших в интернет баз данных.

4. National Socialism / White Power. Аббревиатурой NS/WP в 

России с середины двухтысячных обозначали себя неонацисты, 

поддерживающие и практикующие расистское насилие. Некоторые 

банды формировались вокруг одноименных форумов, их участники, 

часто несовершеннолетние, были осуждены за десятки нападений и 

убийств.

5. Он же Блади. От английского Bloodman или Bloody.

6. Психиатрическая клиническая больница № 5 в селе Троицкое под 

Чеховом. Туда, как правило, попадают на принудительное лечение по 

решениям судов в Москве и окрестных областях. Тот факт, что Пронский 

был именно в ПКБ-5 и вышел примерно в начале 2021-го, подтверждается 

утекшими базами и словами его соратников.

7. Часть 2 статьи 213 УК (хулиганство с применением оружия). Дело 

возбуждено в июне 2021 года после нападения на антифашистов перед 

концертом ультраправых групп в московском районе Дегунино.

8. «Пусть ненавидят, лишь бы боялись» по-латыни. Открытый на 

компьютере Пронского канал тоже показан в видео ФСБ. Пронский был 

одним из активных авторов и, видимо, администраторов канала.
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9. Популярная среди неонаци эмблема танковой дивизии СС «Мертвая 

голова» (Totenkopf) — оскалившийся череп с костями.

10. Профессиональный монтажер, посмотревший видео по просьбе 

«Медиазоны», отмечает, что лицо говорящего настолько заблюрено, что 

сложно быть уверенным, говорит ли он вообще именно в этот момент 

текст, который мы слышим: «Он двигается вообще не в ритм тому, что 

говорит и как отвечает».

11. Детали криминальной биографии Стрижакова известны из утекших в 

сеть баз данных.

12. Приговор о покушении на убийство (часть 3 статьи 30 и часть 1 статьи 

105 УК) был вынесен в августе 2010 года.

13. Канал поддерживает ультраправых, оказавшихся в заключении за 

расистское насилие.

14. Это пока единственное известное «Медиазоне» упоминание 

Симоньян и Кеосаяна в этом деле.

15. Часть 1 статьи 30 УК и пункты «б», «е», «ж» и «з» части 2 статьи 105 

УК.

16. Говорится в жалобе Дружинина, направленной в СК его адвокатом 

Светланой Сидоркиной. Адвокат пишет в жалобе, что во время свидания 

сама видела гематомы на теле Дружинина, видели их и посещавшие 

задержанного члены ОНК. 

17. Ян Лютик — прозвище лидера банды Емельяна Николаева. На 

ультраправых сайтах и форумах группировку иногда называют «Молот 

Рассвета». 

18. В СМИ его называли выходцем из арабских стран, но мать Алана 

— россиянка. Его отец, владелец первого в России профессионального 

футбольного клуба, был родом из Ирака, но вырос в Москве.

19. Сейчас пост удален. На сайтах судов Ярославской 

области «Медиазоне» отыскать решение о назначении Белякову 

административного надзора не удалось.

20. Административный надзор суд может установить после 

освобождения человека из колонии. В таких случаях ему могут запретить 

посещать массовые мероприятия, покидать дом в определенное время 
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суток, выезжать за пределы города или региона, также он обязан 

отмечаться от одного до четырех раз в месяц в полиции.

21. В регионе была одна воспитательная колония в селе Шахово, в 2017 

году она была преобразована в колонию-поселение.

22. Помимо National Socialism / White Power Генпрокуратура приводила 

еще несколько расшифровок: «NS/WP Grew Sparrows, Grew/White 

Power, Национал-социализм/Белая сила, власть». Название Sparrows 

Crew ведомство почему-то написало с ошибкой; это екатеринбургская 

группировка, участники которой публиковали ролики с расистскими 

нападениями.

23. В иске упоминались названия «Невоград-2», «БТО-Невоград», «Ферст 

Лайн Невоград» (FirstLineNevograd).

24. «Боевая террористическая организация» — так называли 

основанную Алексеем Воеводиным и Дмитрием Боровиковым банду, 

существовавшую в Петербурге в начале 2000-х. Членов банды обвиняли 

в восьми убийствах и десятках нападений. Боровикова убили при 

задержании, остальные получили от двух лет условно до пожизненного.

25. Ее автор — Дмитрий Нестеров (настоящее имя — Роман Нифонтов). 

Он описывает ультраправое насилие начала нулевых, судя по всему, 

основываясь на своем участии в реальных событиях. В главном герое 

угадывается Максим Базылев (Адольф), один из главных идеологов 

нацистского террора того времени. Базылев погиб в ИВС на Петровке, 

38 после задержания в марте 2009-го. Вскоре застрелился и его друг 

Нестеров, возможно, он тоже опасался уголовного дела.

26. Под таким прозвищем известен и задержанный по делу Соловьева 

Владимир Беляков, но о его участии в описанном нападении 

«Медиазоне» неизвестно. Возможно, простое совпадение — кличка 

довольно очевидная.

27. Судя по информации из слитых баз данных, в итоге Журавлева 

судили по статьям о хулиганстве (часть 2 статьи 213 УК) и нанесении 

побоев по мотивам расовой ненависти (пункты «а» и «б» части 2 статьи 

116 УК). В декабре 2009 года Останкинский районный суд Москвы 

приговорил его к 2,5 годам лишения свободы. Информации о том, 
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чем закончилось для Журавлева обвинение в вовлечении Пронского, 

«Медиазоне» обнаружить не удалось.

28. Ему предъявили обвинения по нескольким статьям: пункт «ж» 

части 2 статьи 105 (убийство, совершенное по мотивам национальной 

ненависти), пункт «б» части 2 статьи 244 (надругательство над 

телами умерших) и часть 1 статьи 282 УК (возбуждение национальной 

ненависти).

29. Его имя неизвестно. СК тоже сообщал о человеке, помогавшем 

Пронскому, однако был ли тот впоследствии найден и осужден, также 

неизвестно.

30. В книге он обозначен как В.

31. Рассказал «Медиазоне» поддерживающий их антифашист Влад 

Барабанов.

32. Мы не можем дать прямые ссылки на посты из-за настроек канала, 

который находится в приватном режиме и доступен только вступившим 

в него.

33. В книге он называет его просто Т.

34. Кто такой Поменов, неизвестно.

35. В публикациях ультраправых утверждалось, что этим ником 

пользовался там именно Тимофей Мокий.

36. Такое решение Останкинский суд Москвы принял в июне 2017 года. 

Мокия судили по статьям о хулиганстве и нанесении побоев (пункт «а» 

части 1 статьи 213 и статья 116 УК). В чем конкретно его обвиняли, 

неизвестно.

37. По обвинению в мошенничестве (пункт «а» части 4 статьи 158 УК).

38. Baza называла его фамилию: Абраров.
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